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ВСТУП 

 

Сучасні реалії соціального життя, зокрема динамічні зміни в суспільстві, 

нестабільність у соціально-економічній сфері, значна інформаційна 

перевантаженість та інші чинники, суттєво впливають на психоемоційний стан 

дітей та підлітків. Учні закладів загальної середньої освіти є особливо 

вразливими до стресових ситуацій, оскільки вони перебувають на важливому 

етапі свого психічного та фізичного розвитку. Зростання навчальних вимог, 

соціальний тиск, проблеми з міжособистісними стосунками, а також зовнішні 

стресові фактори можуть спричиняти психоемоційну нестабільність і 

негативно впливати на загальний добробут учнів. 

Один із важливих аспектів освітнього процесу полягає у формуванні 

стресостійкості учнів, тобто здатності ефективно справлятися зі стресом та 

зберігати емоційну стабільність у складних ситуаціях.  

Формування стресостійкості учнів закладів загальної середньої освіти є 

однією з ключових завдань сьогодення. В умовах динамічного розвитку 

суспільства, постійного збільшення навчального навантаження, вимог до 

досягнень учнів та соціальних викликів, школярі все частіше стикаються зі 

стресовими ситуаціями. Стрес, пов'язаний з навчальним процесом, взаємодією 

з однолітками та вчителями, може мати негативний вплив на психічне та 

фізичне здоров’я учнів, знижуючи їхню успішність та загальну якість життя. 

Стресостійкість - це здатність людини адекватно реагувати на стресові 

фактори, адаптуватися до змін і зберігати емоційну рівновагу в складних 

умовах. Для учнів вона є особливо важливою, оскільки допомагає уникати 

емоційного вигоряння, сприяє кращому засвоєнню матеріалу та формуванню 

здорових міжособистісних стосунків. У закладі освіти закладаються основи 

майбутньої стресостійкості особистості, тому важливо забезпечити учнів 

необхідними знаннями, навичками та стратегіями подолання стресу. 

З огляду на це, актуальним завданням педагогів соціальних, психологів, 

вчителів, батьків тощо є пошук ефективних методів формування 
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стресостійкості у дітей та підлітків. Одним із таких методів є арт-терапія, яка 

в останні роки здобула популярність завдяки своїй універсальності, м’якому 

впливу на психіку та ефективності в роботі з дітьми та підлітками. 

Значення арт-терапії як методу формування стресостійкості учнів полягає 

в тому, що вона дозволяє дітям вільно виражати свої емоції та переживання, 

що сприяє кращому їх усвідомленню та прийняттю. За допомогою творчих 

занять учні можуть знайти способи внутрішнього звільнення від негативних 

емоцій, навчитися управляти своїм емоційним станом, що є ключовим 

аспектом формування стресостійкості.  

У сучасній науці інтерес до вивчення проблеми стресостійкості стрімко 

зростає. Раніше феномен стійкості до стресу досліджувався окремо в різних 

його проявах, але нині він вивчається комплексно. Науковці розглядали 

стресостійкість як складну інтегративну властивість особистості (А. Боднар, 

Н. Макаренко); аналізували вікові особливості її розвитку (Л. Картенсен, 

В. Мозговий, О. Полякова); обґрунтовували, що через активацію 

внутрішнього потенціалу реалізується здатність особистості до саморегуляції 

стресу, що забезпечує конструктивне подолання складних життєвих ситуацій 

(Н. Бамбурак); визначали копінг як сукупність когнітивних, емоційних і 

поведінкових стратегій, спрямованих на адаптацію до стресових ситуацій 

(Є. Кузнєцова, Н. Родіна, Т. Ткачук). 

Дослідження проблеми формування стресостійкості учнів за допомогою 

арт-терапії є не лише актуальним, але й необхідним у контексті сучасної 

шкільної освіти. Арт-терапія відкриває нові можливості для створення 

сприятливого емоційного середовища, в якому учні можуть зростати, 

розвиватися та навчатися з мінімальним стресовим навантаженням. Все це 

зумовила вибір теми нашого наукового дослідження: "Арт-терапія к засіб 

формування стресостійкості учнів закладу загальної середньої освіти". 

Об'єкт дослідження: стресостійкість дітей та підлітків. 

Предмет дослідження: процес формування стресостійкості у дітей та 

підлітків засобами арт-терапії. 
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Мета дослідження: теоретичне та експериментальне вивчення 

особливостей формування стресостійкості в учнів закладу загальної середньої 

освіти та розробка програми формування стресостійкості в учнів закладу 

загальної середньої освіти з використанням арт-терапевтичних методів. 

Завдання дослідження:  

1. Дати визначення поняттям "стрес" та "стресостійкість" та 

проаналізувати особливості її формування у дітей та підлітків. 

2. Вивчити особливості використання арт-терапевтичних методів у 

формуванні стресостійкості  учнів закладу загальної середньої освіти. 

3. Провести діагностику рівня стресу в учнів закладу загальної середньої 

освіти. 

4. Розробити програму формування стресостійкості в учнів закладу 

загальної середньої освіти з використанням арт-терапевтичних методів. 

Методи дослідження: теоретичні методи: аналіз літературних джерел, 

порівняльний аналіз, синтез та узагальнення інформації); емпіричні методи: 

анкетування, методи обробки даних (кількісний аналіз, якісний аналіз), методи 

математичної статистики. 

Структура дослідження: кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 114 сторінок, із них основного тексту - 73 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході проведеного дослідження було здійснено теоретичний та 

експериментальний аналіз проблеми формування стресостійкості учнів 

закладів загальної середньої освіти. Встановлено, що стресостійкість є 

складною інтегративною характеристикою особистості, яка визначає здатність 

ефективно протистояти стресовим ситуаціям та зберігати психічну рівновагу. 

Проаналізовано різні підходи до визначення стресу та стресостійкості, що 

дозволило уточнити сутність цих понять у контексті психології розвитку дітей 

та підлітків. 

Визначено, що стрес у дітей та підлітків може мати як негативні, так і 

позитивні наслідки для особистісного розвитку, залежно від рівня 

стресостійкості учня. Розглянуто основні фактори, що впливають на 

формування стресостійкості: індивідуально-психологічні особливості, 

сімейне виховання, соціальне оточення, умови навчання та виховання в 

закладі освіти.  

Теоретичний аналіз підтвердив актуальність дослідження формування 

стресостійкості учнів засобами арт-терапії. Отримані знання створили 

підґрунтя для розробки та впровадження практичних методів підвищення 

стресостійкості школярів. 

Проведено експериментальне дослідження, спрямоване на діагностику 

рівня стресу в учнів та розробку арт-терапевтичної програми для формування 

їхньої стресостійкості. Виявлено, що значна кількість учнів має підвищений 

рівень емоційної вразливості та тривожності. Зокрема, 42% учнів показали 

високий рівень емоційної вразливості, 39% - підвищену тривожність, а 25% 

демонструють поведінковий тип А, що свідчить про високий ризик емоційного 

та фізичного виснаження. Результати підтвердили необхідність впровадження 

спеціалізованих програм для підвищення стресостійкості учнів.  

Розроблено програму, яка складається з 15 занять, кожне з яких має чітко 

визначену мету та структуру. Заняття охоплюють різні аспекти роботи зі 
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стресом: усвідомлення та вираження емоцій через кольори, малюнки, глину; 

розвиток навичок релаксації; формування конструктивної поведінки в 

стресових ситуаціях. Особлива увага приділяється розвитку емоційного 

інтелекту, саморегуляції, підвищенню самооцінки та формуванню 

позитивного ставлення до себе і світу. 

Очікувані результати від впровадження програми включають зниження 

рівня тривожності та емоційного напруження, підвищення емоційної 

саморегуляції, розвиток навичок конструктивної поведінки та покращення 

міжособистісної взаємодії. Програма також сприятиме розвитку творчого 

потенціалу учнів та формуванню внутрішніх ресурсів для подолання стресу. 

Таким чином, проведене дослідження підтвердило ефективність 

використання арт-терапевтичних методів для формування стресостійкості в 

учнів закладів загальної середньої освіти. Розроблена програма може бути 

інтегрована в освітній процес і адаптована до потреб різних вікових груп. Це 

є своєчасним та необхідним кроком у контексті сучасних викликів, що стоять 

перед системою освіти та суспільством у цілому. 
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